

文化强乡满眼春

本报记者 张诗珩 见习记者 陈云华



图为水泊寺乡马家堡村爱美舞蹈队与古城太极拳站开展联谊活动。 鲍祥摄

为满足群众日益增长的文化生活需求,近年来,平城区水泊寺乡以文化强乡战略为总体指导思想,以增强文化自信为目标,以文化管理改革为抓手,以“政府搭台、文化唱戏”为发展模式,以建设新时代文明实践所(站)为主线,全力打造文化精品工程,促进全乡文化产业蓬勃发展。

新时代文明实践基地——打造核心价值观主阵地

水泊寺乡以习近平总书记关于文化建设的论述精神为指导,依托乡新时代文明实践所和各社区实践站,打造理论

本报讯 (记者 丰曼) 为切实做好我市国有企业退休人员社会化管理移交接收工作,确保稳妥有序按期完成各项移交接收任务,今年以来,平城区档案馆多措并举开展国有企业退休人员档案管理工作。

企业职工档案是企业劳动、组织、人事等部门在招用、调配、培训、考核、奖惩、选拔和任用等工作形成的有关职工个人经历、政治思想、业务技术水平、工作表现以及工作变动等情况的文件材料,是历史地、全面地考察职工的依据,是国家档案的组成部分。

国有企业退休职工档案管理工作开展以来,平城区档案馆4次组织干部职工学习《企业职工档案管理规定》《大同市国有企业退休人员人事档案管理办法》等专业知识,探索新形势下档案工作的新思路、新途径、新方法,提高自身素质,真正做到中心工作拓展到哪里,档案服务就延伸到哪里。疫情防控期间,建立运行微信工作平台,及时提供档案业务知识及业务指导工作;分批次、控人数在档案馆组织开展档案技能培训工作,提高档案入馆质量,共举办培训15次,参加培训有120家企业、263人。为了保证档案入馆质量,档案馆要求各个单位档案装具科学规范,一律按国家标准要求制作。对档案装具需求量少的企业进行免费发放,已发放档案装具24900余件。克服库建设滞后、库容不足等困难,对档案整理规范、达到接收标准后的国有企业退休职工档案已全部接收进馆。

在平城区档案馆与各企业的共同努力下,截至目前,平城区档案馆已与117家国企单位签订了移交确认书,共完成大同市公共交通有限责任公司、中车大同电力机车有限公司等64家国有企业退休职工档案验收移交工作,接收退休职工人事档案共计18100卷。

在下一步的工作中,平城区档案馆将严格按照规定,认真落实国企退休职工社会化管理人事档案的各项验收标准,确保更好地完成国有企业退休职工社会化移交相关工作任务。

责任编辑 孙小荣 熊克芳 杨志国
版面设计 陈继军

打造出一支精品锣鼓队,在全国第二届青运会、央视《东南西北贺新春》节目、大同三地草根春节文艺晚会、大同“全民健身日”活动启动仪式、大同清明敬天祭祖大典、农业嘉年华开业庆典、平城区首届农民丰收节上,他们都是最引人注目的“文艺主角”。

乡党委为进一步增强文化自信,指导各村各社区形成“一村一特色”“一社一品牌”,锣鼓队是水泊寺乡实施文化强乡战略的一个缩影。据统计,大大小小的锣鼓队、文艺队、舞蹈队等有31支,用艺术的表演展示着传统文化的魅力,以明显的地域特色打造本乡文化名片,满足群众日益增长的文化生活需要,形成浓郁的文化活动氛围。

传统节日主题活动——奏响传统文化主旋律

为了充分发挥传统节日厚植家国情怀、培育精神家园的重要作用,水泊寺乡着力弘扬中华民族优秀传统文化,营造社会和谐家庭幸福的浓厚氛围。

每到春节、元宵、清明、端午、中秋、重阳等传统节日时,各村(社区)都要举行春节歌舞、主题演讲、元宵文艺、追忆先烈、同制粽子、端午诗会、经典朗诵、七夕追梦、节日慰问等丰富多彩的文化活动,自觉涵养社会主义核心价值观、彰显文化自信的深远力量,推

动传统文化创造性转化、创新性发展,让传统节日

在水泊寺乡文化强乡战略的全面实施和政策支撑下,齐家坡村龙翔园小区

焕发新时代活力。

每年的重阳节,该村都要组织以“百善孝为先”为主题的敬老公益活动,走访慰问金婚老人,帮扶困难老人。通过组织老年人登高游山、游园赏菊、诗歌比赛、广场舞比赛、老年书画展等系列活动,展现老年人老有所为、老有所乐的精神风貌。

优秀历史文化遗产——深化文化自信主战场

独特的地域优势赋予了水泊寺乡深厚而绵长的文化内涵,该乡深入挖掘几千年历史文化,精心打磨有地域特色的文化精品,增强文化向心力,用博大文化精神鼓舞人、激励人、凝聚人。全乡以“石家寨北魏文化”和“西坟村和平解放谈判旧址”为代表,谋划下好古文化宣传与发展一盘棋。

1965年冬,在石家寨村发现了司马金龙墓葬,市文化局派出市博物馆工作人员进行发掘清理,发现了一座精美绝伦的地下艺术宫殿,折射出整个北魏时期平城文化艺术的灿烂与辉煌。

走进水泊寺乡西坟村大同和平解放谈判旧址,历史的沧桑感油然而生,静谧得仿佛能听到历史的回声,感觉到历史的诉说。这处房屋东西宽约25.4米,南北长约36.65米,占地面积约931平方米,仅存正房5间保持原状,硬山顶木结构建筑。经历几十年风雨侵蚀,一切都斑斑驳驳,但就是在这些旧房内见证了大同人民跨入新生活的历史瞬间。

今年6月,西坟村大同和平解放谈判旧址已成为山西省第六批省级文物保护单位。

平城头条

“书香平城”文化大讲堂开讲受好评

本报讯 (记者 陈杰) 聆听传统文化讲座,掌握新知提高素质。日前,由平城区委宣传部、区文旅局主办,平城区党群服务中心协办,平城区图书馆承办的“书香平城”文化大讲堂在平城区党群服务中心开讲,来自全区各乡、街道负责宣传的近百名工作人员走进展台进行专业学习。

据了解,“书香平城”文化大讲堂旨在满足全区党员、干部、群众、学生的多层次、多样化的精神文化需求,通过打造“书香平城”这一普及性、社会性、标志性、公益性的公共文化品牌,集中体现平城区“首善之区”的文化风采和文化底蕴,从而让更多市民从中华优秀传统文化中形成有关职工个人经历、政治思想、业务技术水平、工作表现以及工作变动等情况的文件材料,是历史地、全面地考察职工的依据,是国家档案的组成部分。

国有企业退休职工档案管理工作开展以来,平城区档案馆4次组织干部职工学习《企业职工档案管理规定》《大同市国有企业退休人员人事档案管理办法》等专业知识,

化中受益,让广大干部从“书香平城”中汲取精神力量,为平城区各项事业发展作出更大贡献。文化大讲堂分为“书香平城”文化大讲堂辅导讲座与“书香平城”文化大讲堂公益讲座,针对党员干部、企事业单位、社区居民、乡村农民、中小学生、残疾人等各个群体,围绕理想信念教育、理论普及、形势政策解读、社会热点、教育管理、历史文化、经济金融、法律知识、艺术鉴赏等多项内容,不定期开展不同规模、不同形式的讲座,以此强化广大干部群众思想及意识形态认知能力,塑造正确的社会主义核心价值观,丰富业余文化生活。

讲座现场,来自我市的专家主讲了

《北魏平城文化》,“北魏文化是大同人的文化自豪,文化人心中的瑰宝。”主讲人引经据典、谈古论今,用浅显的语言,通俗易懂的道理引导听讲者立足本岗、学习新知、积极作为、勇于奉献。大家奋笔疾书,记录下老师讲述的内容。有听讲者表示,一些知识都是我们欠缺的,听了讲座深感受益匪浅,为这样的文化讲座点赞,希望以后还能学习到更多知识。

据悉,“书香平城”文化大讲堂将每月进行一次固定时间讲座,大型主题文化讲座每季度1场。此外,在社区、农村、学校、企事业单位将不定期开展多场不同主题讲座。

平城区八校 德育为先 优化管理 共谋发展

本报记者 辛莉莉

近年来,平城区八校在区教育局的统筹安排下,结合学校实际,奋进创新,将多项工作有机融合,互相促进,不断实现跨越,现在已成为国家足球示范校、山西省科普示范体验校、大同市国防教育学校、大同市平安校园、平城区十佳科技创新学校、家校共育先进单位、争优发展先进集体。

平城区八校秉持“尚德励志”的校训,以“立德树人”为核心,以多彩的活动为载体,以践行社会主义核心价值观为抓手,在“细”字上做文章,“实”字上下功夫,“新”字上显活力,“效”字上出成果,将德育要求落实到学生日常习惯培养中。

开展多种形式的德育教育。学校引导各班围绕相关规定及要求制定班级公约,形成有针对性和实效性的德育管理文化。利用升旗仪式、校园广播、晨会和班会、入队仪式等德育阵地,强化学生的文明礼仪和日常行为习惯教育,使

组织专项和综合、阶段和全程相结合的多次质量调研。强调有效教学,加强“有效命题”研究,追求作业布置“少而精”,作业批改“严而细”。

通过组织学科竞赛、兴趣活动等,提高学生综合素养,开展《小小书法家》《口算小能手》《计算大比拼》等比赛,不但巩固并提高了学生运用知识的能力,同时也让学生体验成功的乐趣。在已有的校园足球队、田径队、舞蹈、合唱、乒乓球等兴趣小组的基础上,又增加了英语课本剧表演、古诗文社团等兴趣小组,激发并培养学生广泛的兴趣。

科研引领 注重教师核心素养提升

平城区八校坚持“科研兴校,教研强校”的发展战略,推进课堂教学改革,引领全体教师“过一种幸福完整的教育生活”。

从学情出发,该校教研室积极引领全体教师多角度、多渠道改进课堂教学,构筑理想课堂。采取以赛促研、名师引领、公开课等形式,鼓励优秀教师作示范课引领教学,建设示范理想课堂,并搭建沟通平台,聆听兄弟学校声音,主动参与承办各级教研活动,积极组织东片区联盟校的各种教研活动,拓宽教师视野,让教师充分感受到“魅力课堂”的优质高效,从而改进自己的课堂教学。

该校校长薄晋伟说:“回望2019,八校人上下齐心,收获满满,面对成绩,几多欣喜;畅想未来,几多压力。面对新机遇、新挑战,我们将不忘初心,进一步强信心、明思路、勤工作、重实效,为平城区八校谱写教育新篇章!”

规范教学行为,优化教学管理。严格执行课程计划和教学管理要求,开齐、上足、上好每一门课,认真组织“大课间”和“阳光体育”活动,保证学生在校活动时间。落实巡课制度,加强教学质量监控,注重过程检查,精心

学生养成良好的生活习惯、学习习惯、文明礼仪习惯。注重绿色生态教育,学校先后开展“我与植物共成长”“争做生态文明人”“美丽蜕变变废为宝”等系列活动,并结合文明城市建设组织开展“孩子心中的社会主义核心价值观”“小手拉大手文明齐步走”“巧绘蓝图”等系列活动,让绿色生态教育滋润多彩的童年。

优化管理 注重学生长远发展

学校以课堂改革为中心,以构建理想课堂为目标,以提升教育教学质量为重点,把握教育新常态,改进教育教学制度和工作方式,提升教育教学活力,加强课程实施质量监控,科学提高教学质量。

规范教学行为,优化教学管理。严格执行课程计划和教学管理要求,开齐、上足、上好每一门课,认真组织“大课间”和“阳光体育”活动,保证学生在校活动时间。落实巡课制度,加强教学质量监控,注重过程检查,精心

新建南路街道为平房住户免费发放环保燃料

本报讯 (记者 高燕) 为全面加强大气污染防治工作,切实保卫“大同蓝”,同时大力宣传低碳生活理念,保障居民温暖过冬,日前,新建南路街道办事处向辖区28户平房住户免费发放环保燃料,让居民绿色过冬。

“郭大爷,今年我们又给您送生物质燃料来了,一定要用去年发给您的专用清洁炉具……”

永康路社区工作人员在搬运燃料的同时,耐心向住户郭大爷叮嘱使用生物质燃料的注意事项。记者在采访中了解到,为了让居民环保过冬,去年新建南路街道办事处为辖区平房住户免费发放了环保炉具和燃料。今年在11月中旬又为辖区振兴街社区、迎宾路社区、永康路社区、幸福里社区和建设里社区的28户平房住户免费发放环保型生物质燃料,首批发放了560袋。新建南路街道办事处工作人员告诉记者,今年预计分3次向辖区平房住户发放生物质燃料,不仅方便他们在冬日里取暖,还可以有效避免环境污染,增强环保意识,为建设天更蓝、水更清、空气更清新的美丽大同贡献自己的一份力量。

平城新语

文化自信绽放新时代异彩

孙权

31支锣鼓队、文艺队、舞蹈队,以明显的地域特色打造出了水泊寺乡的文化名片;春节歌舞、元宵文艺、追忆先烈、端午诗会、七夕追梦、节日慰问等传统节日里的主题活动,成了全乡群众精神文化生活的一道风景线。

水泊寺乡文化活动的整体推进,形成了既有基层精神文明建设主阵地的“面”,也有以节庆、健身为载体的“线”,同时还有弘扬传统文化、展现家国情怀、倡导家庭和谐的“点”,“点”“线”“面”的文化活动,满足着群众日益增长的文化生活需要,也在为城市增添了别样的风采。

当下,物质生活水平都有了普遍提高,但是精神世界不能缺少关照。在节奏明显加快、诱惑明显增多的现代生活中,人们更需要通过文化自信、在健康丰富的文化活动中,避免心灵、精神被物化。水泊寺乡打造的核心价值观主阵地、奏响的传统文化主旋律,吸引着全乡群众的积极参与,也惠及了全乡每一位群众,由此他们的文化自信也就根植在了深厚的土壤,从而也绽放出了新时代的异彩。

走向我们的小康生活

青松模特队“走”出精彩人生

“3、2、1,走……”重阳节前夕,记者在平城区老年大学活动基地看到她们的时候,她们正身着亮丽的服饰,踩着高跟鞋,跟着舒缓的音乐,向观众展示着老年人的精神气,远远看去,竟看不出是上了年纪的人。她们就是平城区老年大学青松模特队成员。

平城区老年大学青松模特队成立于2014年,现有成员25人,平均年龄53岁,平均身高170厘米。队长王子妙说,这支模特队是她6年前张罗起来的。当时,她的想法很简单,就是想让退休的老人多一项业余爱好。“和其他一些体育运动相比,走模特步的活动量不算大,又能锻炼气质,一举两得。”王子妙说。记者注意到,王子妙腰板挺直,一袭黑色的长裙,走起路来很有“范儿”,举手投足得体大方,看着她,你绝对不会想到她已经69岁了。“我们每周六日一起练习,已经保持很多年了,风雨无阻。”王子妙说。

“退休前,我在一家事业单位工作,在社区里经常看到模特们优雅地走秀,一直羡慕她们,没想到退休后我也成了一名模特,现在也经常上台表演,非常开

本报记者 杨呈郁

欺诈骗保将“无处遁形”

平城区开展医保定点零售药店专项检查

本报讯 (记者 高燕) 日前,记者从平城区医保中心获悉,为进一步规范平城区基本医疗保险定点零售药店服务协议管理,日前,平城区医保中心对全区定点零售药店开展专项检查,以加强医保基金监管,切实保障参保人员的合法权益。

据了解,此次专项检查将持续到12月底,旨在全面整治辖区定点零售药店医保服务中的违法犯规和欺诈骗保行为,进一步提升平城区医保定点零售药店依法依规提供医保服务。本次专项检查将覆盖全区所有医保定点零售药店,对于单体药店重点治理以抽奖、赠送等任何名义摆放生活用品、副食品、化妆品、小家电等非医保支付商品;将生活用品、保健滋补品等不符合规定的费用串换为医疗保险政策范围内费用,未按规定装订、保管销货单据存根等进行整治。

平城区医保中心工作人员告诉记者,此次专项行动分安排部署、专项检查、抽查复查等阶段,专项检查将对涉嫌违规的定点零售药店进行处理。同时,市医保部门还将根据检查情况,由市医保中心牵头,联合第三方共同参与,对2019年以来平城区基金结算额前5名的定点零售药店开展抽查复查。对于发现检查不到位、仍然存在违法违规使用医保基金的行为,依法从重处理,并公开曝光。